

ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАМЕРАЛЬ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ
1 в 16 каждого
мѣсяца.

Годовая цѣна—5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются безплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, неостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

ОТДѢЛЪ I.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Утверждены, по избранію: Предсѣдателемъ Томашевскаго церк.-прих. Попечительства свящ. *С. Волкановичъ*; членами—*П. С. Горозъ, И. П. Яковлевъ, А. Д. Ранета, Л. О. Цюпа, В. Г. Панченко, В. И. Дехтеровъ, Е. И. Ивановъ, В. В. Сагоновъ, О. Н. Рыбчинскій* и *Д. М. Куликъ*.

Утверждены, по избранію, въ должности старосты: церкви Сандомирской прогимназіи—Директоръ *В. С. Модинъ*; Кольской церкви—*А. Т. Хмелевскій*.

На вакансію псаломщика при церкви Варшавской Общины Краснаго Креста назначенъ окончившій Холмскую дух. семинарію *В. Хруцкий* (24/II).

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Николаю, Архіепископу Варшавскому и Привислинскому, Милостивѣйшему Архипастырю и Отцу,

Завѣдывающаго Вольской церковно-приходской школой священника Александра Лицева.

РАПОРТЪ

Съ мѣсяца октября 1911 года во ввѣренной мнѣ Вольской церковно-приходской школѣ введено обученіе школьныхъ дѣтей садоводству,—теоретическое и практическое. Учителемъ садоводства состоитъ Александръ Ларіоновъ, окончившій курсъ въ Варшавскомъ Помологическомъ училищѣ, получая за свой трудъ, при готовой квартирѣ съ отопленіемъ, по 20 рублей въ мѣсяцъ изъ средствъ, отпущен-

ныхъ по ходатайству Вашего Высокопреосвященства г. Главноуправляющимъ Земледѣлія и Землеустройства на организацію при Вольской церковно-приходской школѣ занятій по обученію учащихся древонасажденію и цвѣтоводству.

Имѣю честь почтительнѣйше донести Вашему Высокопреосвященству о томъ, чему обучены учащіяся школы изъ области этого новаго предмета за первые четыре мѣсяца его преподаванія.

Въ зимнее время, конечно, преобладало преподаваніе садоводства и цвѣтоводства съ древонасажденіемъ—теоретическое. Дѣтямъ было объяснено строеніе растений, названіе и значеніе ихъ частей, особенно значеніе корня, стебля или ствола и листьевъ. Теоретически же дѣти ознакомились съ размноженіемъ растений изъ сѣмянъ, и путемъ разныхъ видовъ безполаго размноженія: травянистыми и деревянистыми черенками, окучиваніемъ, окулировкой, почками, листьями и отводками. Преподаваны были дѣтямъ и свѣдѣнія о сборѣ, сохраненіи и посѣвѣ сѣмянъ, а равно и понятіе о почвѣ и ея обработкѣ, выборѣ мѣста подъ садъ, разбивкѣ сада и о выкопкѣ ямъ, подъ посадку деревьевъ. Въ настоящее время, когда приближается время закладки парниковъ, посадки деревьевъ и кустовъ, посѣва цвѣтовъ, и ихъ выращиванія, дѣтямъ сообщаются предварительныя теоретическія свѣдѣнія по всѣмъ этимъ предметамъ.

Съ осени, когда возможны были еще земляныя работы, дѣтямъ было показано практически, какъ нужно производить перекопку и перевалъ земли подъ плодовый садъ, съ объясненіемъ значенія и особенно необходимости перевала земли подъ плодовый садъ. Собственными силами школьныхъ дѣти перекопали около 50 кв. сажней земли подъ палисадникъ передъ новымъ причтовымъ домомъ, гдѣ весной и займутся посадкой цвѣтовъ. Перевала земли тѣже дѣти произвели тоже около 50 кв. сажней. Дѣвочки, въ частности, заготавливали листья подъ парники. Осенью дѣти практически произ-

водили и посадку деревьевъ, посадивъ десять молодыхъ акацій по линіи будущей живой изгороди, которой предположено было отдѣлить школьный садъ отъ территории кладбища. При этой пробной практической посадкѣ деревьевъ объяснялось дѣтямъ, какъ нужно копать ямы, садить деревья, и значеніе, именно, всѣхъ этихъ дѣйствій.

Сверхъ всего этого, подъ руководствомъ учителя Ларионова и по указанію, наемными рабочими переваломъ перекопано около 530 кв. саженой земли на участкѣ, указанномъ Вашимъ Высокопреосвященствомъ, за новой церковью, для разведенія здѣсь школьнаго сада.

По мѣрѣ надобности, наконецъ, производилась покупка необходимыхъ садовыхъ инструментовъ, а равно сдѣланъ былъ заказъ всѣхъ принадлежностей для закладки парниковъ. Въ настоящее время парники готовы, на двѣхъ предстоитъ ихъ закладка.

Въ мѣсяцѣ декабрѣ Варшавскимъ Управленіемъ Землеустройства командированъ былъ чиновникъ К. Ф. Островскій для осмотра произведенныхъ работъ, которыя и были имъ найдены въ надлежащемъ состояніи. Въ частности, найдено имъ, что предназначенное Вашимъ Высокопреосвященствомъ мѣсто подъ школьный садъ обращаетъ на себя вниманіе правильнымъ положеніемъ относительно солнечнаго освѣщенія и доступа воздуха, достаточно оно и по своему пространству для цѣлей школьнаго сада. К. Ф. Островскимъ дано было лишь указаніе, чтобы мѣсто будущаго школьнаго сада отдѣлено было отъ кладбища особой оградой, въ видѣ столбовъ съ протянутой по нимъ колючей проволокой. Указаніе это и будетъ приведено въ исполненіе теперь, хотя первоначально и не имѣлось въ виду устраивать подобной ограды, въ цѣляхъ соблюденія денежной экономіи.

Считаю еще долгомъ почтительнѣйше доложить Вашему Высокопреосвященству, что учащіеся охотно слушая теоретическія свѣдѣнія по садоводству, еще съ большимъ усердіемъ интересовались и интересуются практическими занятіями по тому же садоводству.

Вашего Высокопреосвященства,
Милостивѣйшаго Архипастыря и Отца,
Смиранный послушникъ священникъ А. Личевъ.

Копія.

На подлинномъ Его Высокопреосвященствомъ положена слѣдующая Архипастырская резолюція:
„№ 183. 1912 года 28 Января. Въ Варшавскую Духовную Консисторію. Напечатать этотъ отчетъ въ Варшавскомъ Епархіальномъ Листкѣ. А. Н.“

*Его Высокопреосвященству,
Высокопреосвященнѣйшему Николаю, Архіепископу
Варшавскому и Привислинскому,
Милостивѣйшему Архипастырю и Отцу.*

Настоятельница Теолинскаго Спасо-Преображенскаго женскаго Монастыря Игуменія Людмила.

ОТЧЕТНЫЙ РАПОРТЪ

Во ввѣренномъ мнѣ Теолинскомъ Монастырѣ находятся четыре церкви: Спасо-Преображенская, передѣланная изъ бывшаго католическаго костела, Св.-Покровская трапезная, которая помѣщается въ корпусѣ, построенномъ для сестеръ обители, Благовѣщенская въ с. Перстунѣ при Епархіальномъ свѣчномъ заводѣ и Рождество-Богородичная въ посадѣ Липскѣ. Первая изъ нихъ Спасо-Преображенская, пять лѣтъ тому назадъ отремонтированная на отпущенные Св. Синодомъ 7239 рублей, находится въ прекрасномъ состояніи. Въ отчетномъ году выкрашена въ три раза мѣдиной крыша и вся церковь снаружи побѣлена. Въ такомъ-же прекрасномъ состояніи находится и трапезная церковь, въ минувшемъ году заново отремонтированная на отпущенные Св. Синодомъ 1836 рублей. вмѣсто съѣденнаго древеснымъ грибомъ пола положенъ полъ изъ террацитовыхъ плиточекъ завода Дзевульскаго и Лянге на бетонномъ основаніи, вся церковь выкрашена масляной краской и поставленъ новый иконостасъ. Въ хорошемъ состояніи находится Липская церковь, не задолго передъ передачей ее мнѣ отремонтированная на средства казны, только начинаетъ от сырости стѣны отставать въ нѣкоторыхъ мѣстахъ масляная краска снаружи церкви.

Перстунскій храмъ настоятельно требуетъ ремонта. Крыша течетъ какъ рѣшето. Полъ совершенно съѣденъ грибомъ. Оконные и дверные косяки тоже сгнили. Въ наступающемъ году непременно нужно будетъ перекрыть заново крышу, замѣнить съѣденный грибомъ полъ новымъ цементомъ, перемѣнить оконные и дверные косяки и исправить снаружи и внутри штукатурку. Въ отчетномъ году благодаря ходатайству Вашего Высокопреосвященства отпущено на покраску и исправленіе крышъ на Монастырскихъ зданіяхъ 2500 рублей, но я получила только одну тысячу рублей, остальные обѣщали дать изъ кредита наступающаго го-

да. Часть ремонта я уже сдѣлала, а остальной придется сдѣлать весной текущаго года, когда дадутъ деньги. Тогда, дастъ Богъ, отремонтируемъ и Перстунскую церковь.

Церковной утвари и другихъ священно-служебныхъ принадлежностей имѣется въ достаточномъ количествѣ. Святыней особенно чтимой нами и мѣстнымъ населеніемъ при Монастырѣ нужно по справедливости считать икону Божіей Матери „Милующія Достойно есть“, написанную и освященную на Аѳонѣ и присланную въ 1905 году въ даръ Монастырю. Въ доскѣ этой иконы, какъ гласитъ надпись на ней, заложены частицы Св. мощей. Эта икона, полученная въ смутные дни 1905 года, очень почитается и сестрами обители и богомольцами, въ ней мы находимъ утѣшеніе въ своихъ скорбяхъ. Послѣ каждой церковной службы у насъ поется тропарь и кондакъ этой иконѣ, а по вторникамъ непремѣнно служится акаѳистъ.

Въ отчетномъ году мы получили съ Аѳова двѣ иконы: Матери Божіей и чудотворца и цѣлебника Пантелеимона, на Аѳонѣ написанныя и освященные. Эти иконы торжественно въ день Храмового праздника 8 Сентября мы перенесли въ Липскъ, куда онѣ были пожертвованы. Теперь собираемъ деньги на кіоты для этихъ иконъ. Средствами существованія Монастыря служатъ: Вашимъ Высокопреосвященствомъ выхлопотанный окладъ содержанія Монастыря 6000 рублей, арендная плата съ Высочайше пожертвованнаго имѣнія „Чостковъ“ въ количествѣ 1400 рублей и добровольныя пожертванія. Основного неприкосновеннаго капитала Монастырь не имѣетъ.

Вокругъ Монастыря, считая и занятую постройками, есть около двѣнадцати морговъ земли. На этой землѣ частью разбитъ молодой фруктовый садъ, а остальное пространство обращено подъ посѣвъ огородныхъ овощей. Въ пяти верстахъ отъ Монастыря находится имѣніе Юзефатово, стоящее 2300 рублей, подаренное Монастырю въ 1899 году Настоятелемъ Сошопкинской церкви, Священникомъ О. Густинемъ Палецкимъ. Это имѣніе, какъ находящееся вблизи Монастыря, обрабатывается своими средствами, даетъ Монастырю масло, молоко и частью хлѣбъ и жизненные продукты. Почва въ этомъ имѣніи песчаная, требуетъ усиленнаго удобренія. И только при такомъ удобреніи могутъ быть хорошіе результаты. Постоянное безденежье въ Монастырѣ не даетъ возможности сдѣлать болѣе или менѣе крупную затрату на покупку минеральныхъ туковъ. Эта затрата окупилась бы съ лихвою, но не откуда взять на первые два-три года, намъ едва-едва хватаетъ на хлѣбъ насущный. Высочайше пожертвованное имѣніе Чостковъ находится въ Сувалкскомъ уѣздѣ въ ста верстахъ отъ Монастыря. За дальностью разстоянія мы сами обрабаты-

вать его не можемъ, а принуждены отдавать его въ аренду. Имѣніе Чостковъ, не смотря на то, что почва въ немъ гораздо лучше, чѣмъ въ Юзефатовѣ, приноситъ намъ пользы меньше, чѣмъ въ Юзефатовѣ, потому что оно находится въ арендѣ. Съ благословенія Вашего Высокопреосвященства мы собираемся его продать, чтобы купить вблизи Монастыря, уже находятся и покупатели, предлагаютъ за него сорокъ пять тысячъ. Боимся проделывать. Пока еще торгуемся и присматриваемъ имѣніе вблизи Монастыря, чтобы, когда продадимъ Чостковъ, купить сейчасъ же другое.

Въ двѣнадцати верстахъ отъ Монастыря расположено лѣсъ въ 148 десятинъ, откуда монастырь получаетъ топливо. Въ вѣренномъ мнѣ монастырѣ 8 мантейныхъ монахинь, 20 рясофорныхъ, 40 послушницъ и 28 бѣлицъ. Всѣ онѣ живутъ частью въ выстроенномъ въ 1897 году корпусѣ, частью въ имѣніи Юзефатово, частью въ Перстунѣ на свѣчномъ заводѣ и частью въ Липскѣ, по мѣрѣ силъ своихъ трудятся и стараются принести посильную пользу. При монастырѣ есть второклассная имени О. Іоанна Кропитадскаго церковно-приходская школа и при пей образцовая съ пріютомъ—общешитіемъ для дѣвочекъ по преимуществу мѣстнаго окрестнаго бывшаго униатскаго населенія. Въ нихъ въ отчетномъ году воспитывалось 103 дѣвочки. Преобразована во второклассную школу съ 1902/3 учебнаго года. Теперь отпускается на содержаніе ея изъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ 2968 рублей 80 копѣекъ. Вся эта сумма уходитъ на жалованіе учащимъ и содержаніе зданія. А всѣ дѣвочки содержатся т.-е. кормятся и одѣваются на средства Монастыря. Задачей Теолинской школы служатъ: 1) воспитаніе этихъ дѣвочекъ въ духѣ православія и русской народности, дабы онѣ по выходѣ изъ школы въ свою семью живымъ примѣромъ распространяли православіе между своими близкими и односельчанами, 2) приготовленіе способныхъ, трудолюбивыхъ и вѣрующихъ учительницъ. Желательно было бы очень при нашей школѣ устроить постоянные курсы, какъ это практикуется при Яблочинской второклассной школѣ Холмской епархіи, какъ я уже докладывала Вашему Высокопреосвященству, чтобы дѣвочки, оставаясь на годъ при школѣ, практикуясь въ преподаваніи предметовъ одноклассной церковно-приходской школы, при школѣ держали экзаменъ на званіе учительницъ церковно-приходскихъ школъ.

Теперь у насъ въ образцовой школѣ много дѣтей, присланныхъ Варшавскимъ Св. Троицкимъ Братствомъ. Все это сироты, большинство изъ нихъ очень нравственно испорчены, и сестрамъ, которыя занимаются воспитаніемъ дѣтей, и учительницамъ много приходится употреблять и силъ и стараній, чтобы перевоспитать ихъ и уничтожить такъ ра,

но вѣдрившіяся дурныя стремленія и привычки. Большинство изъ этихъ дѣтей не умѣютъ говорить по-русски, я уже не говорю о томъ, что рѣдкая изъ нихъ знаетъ хоть одну молитву. Желających попасть въ нашу школу—пріютъ очень много, даже за неимѣніемъ средствъ приходится многимъ, какъ это ни больно, отказывать. Теолинская второклассная школа помѣщается въ выстроенномъ въ 1902 году прекрасномъ двухэтажномъ каменномъ зданіи, вполне приспособленномъ для школьныхъ нуждъ. Постройка этого зданія обошлась свыше 32000 рублей, изъ которыхъ 31000 была отпущена Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ. Въ отчетномъ году все зданіе заново выкрашено на отпущенные Училищнымъ Совѣтомъ 1428 рублей 39 копѣекъ, и сдѣланъ мелкій ремонтъ. Въ Монастырскомъ имѣніи Юзефатово открыта мною школа грамоты. Въ отчетномъ году въ ней училось 10 мальчиковъ и 6 дѣвочекъ. Главнымъ образомъ старались привить въ дѣтяхъ любовь ко всему русскому. Открытая мною въ прошломъ году въ Перстунѣ школа, въ этомъ году осталась до Рождества безъ учениковъ. Теолинскій ксендзъ Крыщукантисъ строго на строго приказалъ матерямъ католичкамъ не пускать своихъ дѣтей въ нашу школу. И вотъ до Рождества не было ни одного ученика. Ретиваго ксендза перевели и послѣ Рождества дѣти опять начали ходить въ школу. 16 Января уже было 14 учениковъ и каждый день ученики прибываютъ. Изъ—за бессмысленнаго фанатизма ксендза дѣти потеряли полгода учебнаго времени. Такъ какъ въ школу ходятъ одни католики, то оффициально уроковъ Закона Божія не бываетъ, но учительница Вильковская подъ руководствомъ О. Густина Палецкаго на урокахъ русскаго языка читаетъ съ дѣтьми статьи изъ Исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта, заучиваетъ ихъ и старается воспитывать ихъ въ духѣ религіи и нравственности.

Въ отчетномъ году, какъ и въ прошломъ, сестры вѣреннаго мнѣ монастыря трудились надъ изготовленіемъ свѣчей на Епархіальномъ Свѣчномъ заводѣ. Отчетъ объ Епархіальномъ Свѣчномъ заводѣ представимъ отдѣльно.

При Заводѣ въ Перстунѣ мною открыта амбулаторная для приходящихъ больныхъ. Въ отчетномъ году было около 800 больныхъ. На медикаменты истрачено 67 рублей. Изъ кружки въ пріемной комнатѣ вынута 71 рубль 6 копѣекъ, не считая благодарностей за лекарство, принесенныхъ натурою: молока, масла, яицъ, сыру и т. п. Открытая въ прошломъ году въ посадѣ Липскѣ въ причтовомъ домѣ богадѣльня просуществовала отчетный годъ при болѣе благопріятныхъ условіяхъ, чѣмъ прошлый. Въ отчетномъ году, благодаря трудамъ и заботамъ сестеръ, Липскѣ уже имѣлъ свои

собственныя огородныя овощи, а также хлѣбъ. Въ отчетномъ году было три богадѣлки: Марія Гоффе, стипендіатка Варшавскаго Свято-Троицкаго Братства, Марія Королева, стипендіатка Калишскаго Приходскаго Почетельства, и Лидія Рейнеръ. Въ Октябрѣ мѣсяцѣ Марія Гоффе послѣ сдѣланнаго мною замѣчанія, что богадѣлки не могутъ ходить безъ спросу по гостямъ, уѣхала въ Варшаву. Съ наступающаго года съ благословенія Вашего Высокопреосвященства двухъ богадѣлокъ я беру въ Монастырскую богадѣльню, а въ Липскѣ устроимъ дѣтскій пріютъ для малолѣтнихъ.

Для перваго начала туда отправимъ 12 дѣвочекъ изъ нашей школы, которыя по малолѣтству еще не учатся. Будетъ двойная польза. Въ Теолинскую школу можно будетъ принять больше дѣвочекъ, вмѣсто выбывшихъ въ Липскѣ. И съ малолѣтними дѣвочками спеціально будетъ заниматься сестра и окончившая науку второклассную школу дѣвочка.

Приходъ Липской богадѣльни въ отчетномъ году выразился въ слѣдующемъ: 1) Церковнаго дохода получено 83 рубля 37 копѣекъ, 2) Назначенныхъ Вашимъ Высокопреосвященствомъ изъ % % капитала Куманина 150 рублей, 3) Изъ больницы кружки вынута 88 рублей 12 копѣекъ, 4) получено аренды за огородъ въ Скелевѣ 20 рублей, 5) за стипендіатокъ получено 225 рублей и 6) изъ Монастырскихъ средствъ дано 200 рублей 50 копѣекъ. Всего прихода получено 766 рублей 99 копѣекъ. Расходъ былъ слѣдующій: 1) На содержаніе церкви (свѣчи, ладонъ, лампадное масло, починка ризницы) израсходовано 77 рублей 39 копѣекъ, 2) на покупку медикаментовъ истрачено 40 рублей 13 копѣекъ, 3) на содержаніе сестеръ и богадѣлокъ истрачено 360 рублей 15 копѣекъ и 4) на страховку, отопленіе, наемъ сторожа, мелочныя и случайныя расходы истрачено 283 рубля 34 копѣйки. Всего истрачено 761 рубль 1 копѣйка. Въ остаткѣ къ 1 Января 1912 года церковныхъ денегъ 5 рублей 98 копѣекъ. Въ Липскѣ постоянно живутъ пять сестеръ. Одна завѣдуетъ всѣмъ, двѣ церковницы, одна фельдшерца: завѣдуетъ амбулаторной и ѣздитъ къ больнымъ, и одна стряпааетъ обѣды. Лѣтомъ всѣ работаютъ въ огородѣ и на полѣ. Во время жнивья приходилось посылать на помощь нѣсколько сестеръ изъ Монастыря. Какъ только переѣхали въ Липскѣ, сейчасъ же открыли амбулаторную для пріема приходящихъ больныхъ. Дѣло больничное идетъ въ Липскѣ очень успѣшно. По записямъ въ отчетномъ году перебывало около 1200 больныхъ. Амбулаторная съ лихвою оплачиваетъ свое содержаніе. Истрачено на медикаменты 40 руб. 13 коп., а вынута изъ больницы кружки добровольныхъ пожертвованій 88 рублей 12 коп. А сколько принесли яицъ, сыру, масла. Въ отчет-

номъ году къ Пасхѣ въ Монастырь прислали нѣсколько копъ яичекъ, принесенныхъ благодарными паціентками Липской больницы.

При Монастырѣ тоже есть больница съ амбулаторнымъ покоемъ, только въ ней поставлена на болѣе широкихъ началахъ. Трудно больныхъ оставляютъ въ Монастырской больницѣ. При больницѣ всегда работаетъ сестра фельдшерица, которая почти непрерывно по очереди ѣздитъ къ больнымъ иногда даже за 50—60 верстъ. Въ отчетномъ году у насъ перебывало около 6000 больныхъ. Въ этомъ году было двѣ больныя съ Маріампольскаго уѣзда, куда дошла молва о леченіи монашекъ. Обѣ больныя были больны трахомой, пожали у насъ около мѣсяца, каждый день имъ сестры прижигали глаза и уѣхали почти вылеченныя. Обѣщали еще въ этомъ году пріѣхать долечиваться. Не только простонародье приходитъ къ намъ лечиться, но въ этомъ году у насъ лежала жена акцизнаго контролера Смирнова, которой потребовалось клиническое леченіе. Въ трудныхъ и недоумѣнныхъ случаяхъ мы всегда приглашаемъ мѣстнаго Сопоцкинскаго врача. При больницѣ у насъ есть хорошо обставленная аптечка, въ которой сами сестры готовятъ лѣкарство. Работаетъ сестра, которая два года училась готовить лѣкарство. Самоотверженное ухаживаніе сестеръ за больными вызываетъ удивленіе бывшихъ униатовъ и католиковъ и они съ довѣріемъ обращаются къ намъ за совѣтомъ и помощью въ своихъ болѣзняхъ и нуждахъ. Въ Монастырской богадѣльнѣ призрѣваются обителю престарѣлыя и калѣки въ количествѣ 10 человекъ. Съ новаго года еще возьмемъ двѣ Липскія богадѣлки. За богадѣлками постоянно ухаживаетъ одна сестра. У насъ есть такая калѣка, Анастасія Боярова, которая безъ посторонней помощи не можетъ даже двинуться съ мѣста. А въ церковь ее всегда носятъ, гдѣ она всегда сидитъ на специально для нея устроенномъ креслѣ. Много нужно терпѣнія и любви, чтобы ходить за такими убогими. Вообще всѣ усилія сестеръ направляются къ тому, чтобы широкой благотворительностью, христіанской любовью и вниманіемъ къ нуждамъ населенія заслужить симпатію и довѣріе, что уже отчасти и сдѣлано. Теперь уже не страшны для насъ науськиваніе и подпольная агитація ксендзовъ и окрестныхъ помѣщиковъ поляковъ. Крестьяне воочію убѣждаются, кто имъ въ тяжелую минуту помогаетъ.

Количество земли въ имѣніи Чостковъ 728 морговъ, въ имѣніи Юзефатово 1070 морговъ, около Монастыря 12 морговъ и лѣсу около 300 морговъ.

Настоятельница Теолинскаго Монастыря

Игуменія Людмила.

№ 62. 25 Января 1912 года.

Теолинъ.

Отъ Варшавской Духовной Консисторіи.

Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 21 Декабря 1911 г.—3-го Января 1912 г. за № 10171, постановлено: разрѣшить повсемѣстный въ Имперіи церковный сборъ пожертвованій въ воскресенье 1-го апрѣля и наканунѣ сего дня за всенощною на осужденіе храма на мѣстѣ родины Св. равноапостольной княгини Ольги въ погостѣ Выбутѣ, Псковской губерніи и уѣзда, съ тѣмъ, чтобы собранныя деньги вмѣстѣ съ актомъ благочиннаго были представлены въ Духовную Консисторію для доставленія ихъ на предметъ назначенія.

ОТДѢЛЪ II.

Знаменательный годъ.

Текущій 1912 годъ является знаменательнымъ годомъ въ жизни Россіи по воспоминаніямъ славныхъ историческихъ событій, которыя укрѣпили мощь нашего государства и дали силу ему для дальнѣйшаго развитія и процвѣтанія. Это годъ истиннѣйшій юбилейный.

Но важность и значеніе событій, юбилей которыхъ Россія празднуетъ въ текущемъ году, простираются не только на жизнь государства, но касаются и жизни православной Церкви. Здѣсь въ этихъ историческихъ событіяхъ, со всею полнотою и силою сказалось вліяніе Церкви на государство и народное сознаніе, и торжество историческое государства совершилось тогда по вдохновенію и воодушевленію Церкви. Поэтому знаменательные юбилей нынѣшняго года являются юбилеями не государственными только, но и церковными.

Прежде всего въ семъ 1912 году исполняется 300-лѣтіе славной защиты русскаго государства отъ поляковъ въ 1612 году, подъ духовнымъ водительствомъ первосвятителя русской Церкви святѣйшаго патріарха Гермогена.

Страшное то было время, когда жилъ и дѣйствовалъ святитель Гермогенъ! Русская страна была охвачена смутой: не было въ ней ни власти, ни закона. У царя Василія не было вѣрнаго войска, не было казны, не было вѣрныхъ и преданныхъ слугъ. Патріархъ Гермогенъ призывалъ хранить вѣрность своему Царю, призывалъ сплотиться всемъ противъ инновѣрныхъ поляковъ, и своимъ нравственнымъ вліяніемъ помогать Шуйскому въ борьбѣ съ крामолой. Въ 1607 году польскій король Сигизмундъ III объявилъ войну Россіи: русская столица была захвачена поляками. Царь Василій былъ

свергнуть (1610 г.) и насильно постриженъ въ монашество. Для спасенія Россіи рѣшено было призвать на царство польскаго королевича Владислава. Народъ увѣрили, что Владиславъ приметъ православіе. Началась присяга. На дѣлѣ же русскіе присягали на вѣрность царю католическаго вѣроисповѣданія. Православная вѣра была въ опасности, православной Россіи предстояло стать частью католической Польши.

Патріархъ Гермогенъ самоотверженно возвысилъ голосъ и противъ царя—иновѣрца, и вообще противъ всѣхъ враговъ Россіи и ея святой вѣры. Разсылаемыми повсюду грамотами Гермогенъ призывалъ православныхъ къ борьбѣ съ губителями беззащитнаго отечества, поднялъ мощныя волны народнаго воодушевленія, пробудилъ затаенныя народныя силы, жившія въ сердцѣ каждого истиннаго сына святой Руси,—и русскій народъ, какъ одинъ человекъ, сталъ твердою грудью на защиту своей вѣры и своего государства. Этотъ великій свой подвигъ на благо церкви и родины святѣйшій патріархъ Гермогенъ запечатлѣлъ мученической кончиной 17 февраля 1612 года. Намъ предстоитъ достойно вспомнить въ 300-лѣтнюю годовину эти славныя дѣянія борцовъ за вѣру и родину.

Въ настоящемъ же 1912 году исполняется столѣтняя годовщина великой „Отечественной войны“ 1812 года.

„Отечественная война“ — одна изъ славнѣйшихъ страницъ отечественной исторіи, равная по своему значенію съ приснопамятнымъ 1612 годомъ. Императоръ Франціи Наполеонъ I-й, во главѣ „двадцати языкъ“, занесъ надъ нашей родиной побѣдоносный мечъ, грозя нашей государственной цѣльности и независимости. Поднялась вся православная Россія на защиту своего отечества; самоувѣренной, гордой многочисленной силѣ побѣдителя она противопоставила главнымъ образомъ силу духовную, силу вѣры въ Бога и надежды на Его всемогущую защиту.—„Провидѣніе благословитъ наше праведное дѣло!“ воззвалъ по случаю начала этой войны царь русскій къ народу своему православному: „съ крестомъ въ сердцѣ и съ оружіемъ въ рукахъ никакія силы человѣческія насъ не одолѣютъ“. И вѣра въ Бога не посрамила сильныхъ святою ревностію и христіанскимъ одушевленіемъ. Обуреваемая великою опасностію святыня вѣры православной воспламенила то всенародное мщеніе, о которое сокрушились несмѣтныя полчища непобѣдимаго дотолѣ цѣлою Европою гордаго вожда.

Вотъ почему церковь наша принимаетъ молитвенное участіе въ воспоминаніяхъ этихъ славныхъ событій. Въ славномъ сонмѣ героевъ, жертвовавшихъ своею жизнію за Русь святую, церковь видитъ не только храбрыхъ и беззавѣтныхъ заступниковъ отечества, но и почитаетъ въ нихъ защи-

тниковъ святой православной вѣры и совершителей невидимыхъ судебъ Божіихъ. „Нашъ святѣйшій патріархъ Гермогенъ сталъ за вѣру, не убоясь смерти“, говорили тогда русскіе люди: онъ призывалъ и всѣхъ православныхъ христіанъ, велѣлъ всѣмъ стоять и умереть за православную вѣру. Онъ посланъ отъ Бога на это дѣло: безъ него кто-бы началъ стоять“. А успѣхъ войны 1812 года самъ царь приписывалъ милосердному Богу.—„Содѣянное храбрымъ воинствомъ Нашимъ“,—возвѣщаль государь въ манифестѣ о прекращеніи военныхъ дѣйствій,—„превыше силъ человѣческихъ! Спасеніе Россіи отъ враговъ есть явно изліянная на Насъ благодать Божія. Да познаемъ въ великомъ дѣлѣ семъ промыслъ Божій, повергнемся предъ святымъ Его престоломъ и видимъ ясно руку Его“.

Укрѣпленіе добрыхъ навыковъ.

Повтореніе упрочиваетъ усвоеніе и дѣлаетъ пріобрѣтенное знаніе собственностью. Напоминаніе нравственныхъ правилъ укрѣпляетъ хорошія привычки и облагораживаетъ волю человека. Такой пріемъ по пути развитія особенно нуженъ въ дѣтскомъ возрастѣ.

Въ 240 № „Сельскаго Вѣстника“ за прошлый годъ помѣщена статья: „Швейцарская начальная школа и что она даетъ населенію“. Статья эта такова, что на нее нужно обратить вниманіе всѣмъ учащимъ и учащимся.

О великомъ воспитательномъ значеніи швейцарской школы можно судить по тому, что въ каждомъ классѣ васъ прежде всего поражаетъ выставленное на стѣнѣ обращеніе къ дѣтямъ, слѣдующаго содержанія:

1) Дитя мое, посиди въ школѣ, не теряй времени въ дорогѣ и приходи всегда къ назначенному времени.

2) Не приходи съ грязнымъ лицомъ или грязными руками и непричесанною головою, ибо школѣ надо уважать.

3) Входи въ школу, поклонись учителю и школьнымъ товарищамъ.

4) Сейчасъ иди къ своему мѣсту и приготовь все, что тебѣ нужно для приступа къ ученію.

5) Никогда не забывай, что Господь видитъ все, что ты говоришь, и знаетъ, что ты думаешь.

6) Дитя мое, люби и уважай своего учителя, который посвящаетъ свою жизнь на обученіе тебя; исполняй немедленно и безъ ропота все, что онъ приказываетъ.

7) Слушай со вниманіемъ (все), когда онъ говоритъ съ тобою, и отвѣчай съ уваженіемъ на его вопросъ.

8) Не показывай неудовольствія или непочтенія, когда онъ тебя наказываетъ,—онъ это дѣлаетъ для твоей пользы.

9) Никогда не обманывай твоего учителя, ибо обманъ—это ложь, а Господь ненавидитъ лжи.

10) Дитя мое, люби своихъ школьныхъ товарищей, какъ братьевъ.

11) Всегда защищай тѣхъ, которые меньше тебя.

12) Старайся всѣмъ показывать добрый примѣръ.

13) Никогда не отвѣчай зломъ за зло и не сохраняй въ сердцѣ своемъ злобы.

14) Не завидуй, но старайся сравняться съ тѣми, которые больше тебя знаютъ или лучше себя ведутъ.

15) Никогда не доноси на твоихъ товарищей съ цѣлю повредить имъ, но если учитель спроситъ тебя объ ихъ поведеніи,—откровенно скажи всю правду.

16) Не смѣйся ни надъ невѣжественными дѣтми, ни надъ тѣми, которымъ ученіе дается съ трудомъ, ни надъ калѣками, ни надъ бѣдными. Будь милосердъ къ послѣднимъ и сдѣлай что-нибудь для нихъ или помощи имъ чѣмъ-нибудь.

17) Боже тебя сохрани оскорблять или тѣмъ болѣе бить своихъ товарищей и никогда не бери себѣ то, что имъ принадлежитъ.

18) Дитя мое, не забывай, что въ школу ходить, чтобы трудиться. Кто не хочетъ трудиться,—не долженъ и ѣсть. Трудись чтобы получить познанія: ты этимъ угодишь Богу, родинѣ и твоимъ роднымъ.

19) Не теряй времени надъ тѣмъ, что тебѣ не нужно. У тебя мало времени даже для приобрѣтенія необходимыхъ тебѣ познаній.

20) Чѣмъ бы ты въ школѣ не занимался, приложи къ тому всѣ твои силы, ибо полезное дѣло должно быть хорошо сдѣлано.

21) Не болтай съ сосѣдями и не шуми въ школѣ.

22) Уважай школьный домъ, не марай ни партъ, ни стѣнъ, ни школьной мебели

23) Держи книги въ чистотѣ, дабы онѣ долго могли тебѣ служить. Соблюдай порядокъ въ твоихъ тетрадяхъ. Не портъ и не теряй вещей, данныхъ тебѣ кѣмъ-либо или твоимъ товарищемъ.

24) По дорогѣ домой изъ школы не трогай, не мучай животныхъ, не залѣзай въ чужіе сады, огороды или усадьбы, не марай стѣнъ надписями; всякая собственность должна быть уважаема.

25) Будь вѣжливъ и почителенъ со всѣми, не забывай завѣта Священ. Писанія: „встань предъ сѣдинами и уважь старика”.

26) Школьные задачи исполни прежде всего; лишь обязанность исполнивъ, можно веселиться.

27) Дорогое дитя, приобрѣтай познанія: они всю жизнь будутъ тебѣ нужны; но вмѣстѣ съ тѣмъ будь добродѣтельнымъ; не забывай, что лучшее приобрѣтеніе есть мудрость. Все, чего можетъ желать человѣкъ, ея не стоитъ”.

Какъ хороши всѣ эти простыя и ясныя правила. Хорошо было бы, чтобы подобныя правила вывѣшены были не въ однихъ только начальныхъ школахъ, но и во всѣхъ.

„Въ швейцарскихъ школахъ эти правила не ослабли, послѣдовательно проводятся въ книгахъ для чтенія и внушаются учащимся въ теченіе 8-лѣтняго ихъ пребыванія въ школахъ”

По св. землѣ.

(Продолженіе*).

Много говорить сердцу человѣка древность храма Воскресенія въ Иерусалимѣ. А въ русскомъ человѣкѣ, присутствующемъ въ этомъ храмѣ, рождается мысль объ отношеніи этого храма къ Россіи. Извѣстно, что съ самаго начала нашей эры, вскорѣ послѣ вознесенія Спасителя, христіане стекались въ Иерусалимъ для поклоненія самымъ важнымъ Евангельскимъ мѣстамъ: мѣсту смерти Спасителя и близъ находящемуся мѣсту Его погребенія и воскресенія. Императоръ Адрианъ, возненавидѣвъ Иудеевъ, съ которыми смѣшивалъ и христіанъ, далъ распоряженіе отвлечь христіанъ отъ поклоненія Голгофѣ и мѣсту погребенія Христа. Съ этою цѣлю на Голгофѣ на мѣстѣ распятія Спасителя была поставлена статуя Венеры, а на мѣстѣ гроба Господня—статуя Юпитера. Промыслъ Божій судилъ, дабы эти статуи впоследствии послужили указаніемъ на подлинность этихъ высокихъ Евангельскихъ мѣстъ, когда христіанская религія восторжествуетъ надъ языческою. Мать перваго христіанскаго императора, Елена, усердная поклонница Палестинскихъ святинь, воздвигла на мѣстѣ смерти и погребенія Спасителя этотъ величественный храмъ Воскресенія Господня; храмъ въ общемъ своемъ видѣ сохранился съ IV вѣка до нашихъ дней, несмотря на поврежденія его Хозроемъ, царемъ персидскимъ, а потомъ на поврежденіе его Акемомъ, египетскимъ султаномъ. Величайшее несчастіе испыталъ храмъ въ 1808 году отъ пожара: храмъ принялъ видъ развалинъ. Это было время, когда вся христіанская Европа все свое вниманіе обращала на дѣйствія Наполеона и терпѣла бѣдствія; христіанскимъ державамъ заняться въ эту пору іерусалимскимъ храмомъ было

*) См. № 3.

некогда. За исправленіе храма привялись греки, такъ какъ надѣялись, что православная Россія, хотя сама въ эту пору,—пору отечественной войны, — терпитъ голодь и холодъ, — удѣлитъ денегъ на Гробъ Господень. Надежда ихъ, конечно, не обманула; деньги изъ Россіи съ каждымъ днемъ іерусалимская патриархія получала большія, хотя и не въ такомъ громадномъ количествѣ, какъ послѣ нашей отечественной войны и какъ получаютъ въ настоящее время. Кромѣ огромной матеріальной помощи особенно велика была для грековъ нравственная помощь Россіи. Это было время, когда Россія — побѣдительница Наполеона и умиротворительница всей Европы—приобрѣла славу страны непобѣдимой и благословенной. Пользуясь такимъ значеніемъ православной Россіи, греки, принявшись за исправленіе храма, прежде всего помѣстили въ храмъ на разныхъ мѣстахъ русскіе двуглавыя орлы. Эти орлы, или, лучше, величіе Россіи, доставили грекамъ возможность добыться себѣ въ храмъ Воскресенія Господня того значенія, какое они теперь имѣютъ и какого не имѣли до нашей отечественной войны. До этой войны—времени великаго несчастія и вмѣстѣ великой славы Россіи — греки въ храмъ занимали весьма незначительное мѣсто; самыя важныя мѣста въ храмѣ: Гробъ Господень и Камень помазанія принадлежали исключительно р. католикамъ, а вообще храмъ былъ раздѣленъ на особыя отдѣленія между слѣдующими восьмью вѣроисповѣданіями: католиками, греками, армянами, маронитами, коптами, сирійцами, абиссинцами и георгіанами. Благодаря матеріальнымъ средствамъ и нравственному значенію Россіи, греки добились того, что имъ католикамъ была уступлена часть Гроба Господня, который съ того времени былъ раздѣленъ на три части: одна принадлежала грекамъ, другая латинянамъ, а третья армянамъ. Такое печальное дѣленіе Гроба Господня продолжалось до крымской войны, со времени которой Гробъ Господень сдѣлался предметомъ общаго поклоненія. Со времени нашей отечественной войны въ храмъ Воскресенія и Камень помазанія стали принадлежать не только латинянамъ, но и грекамъ; съ того же времени храмъ сталъ дѣлиться только между четырьмя вѣроисповѣданіями: латинянами, греками, коптами и армянами. При такомъ дѣленіи греки взяли себѣ всѣ мѣста, принадлежавшія другимъ четыремъ исповѣданіямъ; послѣ этого греки отдѣлили стѣнами мѣста, принадлежація собственно имъ. Эти-то передѣльныя стѣны измѣнили прежній величественный видъ храма, запечатлѣнный смѣлымъ римскимъ геніемъ.

Греки, послѣ исправленія храма Гроба Господня, примѣтивъ неоскудѣвающую руку русскаго человѣка, постоянно взывали о помощи на Гробъ

Господень, которымъ не одни они владѣли; поэтому во всѣхъ русскихъ церквахъ были учреждены кружки „На Гробъ Господень“. Высшая російская церковная власть часто посылала распоряженія, дабы сборъ „на Гробъ Господень“ былъ увеличиваемъ, — и деньги въ іерусалимскій патриархатъ поступали громадныя. Послѣ крымской войны особымъ статутомъ было постановлено, дабы въ іерусалимскомъ храмѣ Воскресенія и вногеемскомъ Рождества Христова все оставалось statu quo, т. е. дабы ни одно изъ христіанскихъ исповѣданій болѣе не украшало мѣсть общаго поклоненія. Несмотря на это, греки въ 50-хъ годахъ еще болѣе усилили свои воззванія къ русскимъ людямъ о пожертвованіи „на Гробъ Господень“; въ церквахъ сборъ еще болѣе усиливался. Между тѣмъ, святогробскіе греки, получая громадныя пожертвованія изъ Россіи и получая кромѣ того ежегодно дохода изъ русскихъ Бессарабскихъ имѣній 165 тысячъ рублей серебромъ, оставляли русское общество въ невѣдѣніи, на что именно употреблялась такая громадная сумма. Русскій челоѣкъ думалъ и теперь думаетъ, что греческое духовенство на громадныя русскія пожертвованія строить и содержать православныя школы, имѣющія цѣлью распространять свѣтъ православія на востокъ, и что изъ русскихъ денегъ даются пособія бѣднякамъ, посѣщающимъ Гробъ Господень. Къ прискорбію, это мало замѣтно.

Когда вспомнишь великое значеніе Россіи въ исторіи храма Гроба Господня и когда подумаешь, что, не смотря на это, русскіе не имѣютъ счастья слушать ежедневно богослуженіе на родномъ славянскомъ языкѣ, то становится печально.

Храмъ Воскресенія.

Мы не станемъ подробно описывать внутренность храма Гроба Господня; описаніе этого замѣчательнаго въ мірѣ храма сдѣлано многочисленными паломниками и находится во всѣхъ путеводителяхъ по Іерусалиму. Мы остановимъ свое вниманіе только на нѣкоторыхъ мѣстахъ храма.

Изъ притвора, въ которомъ всегда сидятъ турки, сторожащіе храмъ, вы входите въ самый храмъ, гдѣ васъ прежде всего поражаетъ лежащая на полу большая четырехугольная мраморная плита бѣловатаго цвѣта, извѣстная подъ именемъ „Камень помазанія“. Это — мѣсто, гдѣ св. жены мироносицы омывали тѣло Спасителя по снятіи Его со креста. Это—первый предметъ поклоненія паломника въ храмъ, ради котораго онъ предпринялъ нелегкій дальній путь; здѣсь изливается первый порывъ сердца, наполненнаго въ эту пору теплымъ святымъ религіознымъ чувствомъ. Почти исключительно наблюдать проявленіе этого чувства у богомольцевъ. Греки, приближаясь къ этому камню, часто осѣняютъ себя крестнымъ знаменіемъ

и цѣлуютъ камень; наши русскіе поклонники, часто осѣняя себя крестомъ, бьютъ частые поклоны, цѣлуютъ камень и потомъ опять бьютъ частые поклоны; лица, имѣющія чистые носовые платки, касаются этими платками камня и благоговѣнно прячутъ ихъ въ карманы; римско-католики, приблизившись къ священному камню, становятся прежде всего на колѣни, складываютъ ладони одну съ другой, касаясь ими своей груди; осѣнивъ себя пятиперстнымъ крестнымъ знаменіемъ, цѣлуютъ камень помазанія и долго стоятъ на колѣнахъ, прижавъ къ самому камню и произнося молитву; христіане арабы, вошедши въ храмъ, минуты три - четыре стоятъ неподвижно и потомъ вдругъ припадаютъ къ священному камню, крѣпко сжимаютъ его руками то въ томъ, то въ другомъ мѣстѣ, и при этомъ его цѣлуютъ, изрѣдка осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ. Разнообразны такимъ образомъ выраженія благоговѣнія и любви христіанъ къ этому камню, но, при разнообразіи выраженій въ этомъ мѣстѣ религіознаго чувства, нельзя не замѣтить того, что христіане всѣхъ странъ выражаютъ свое благоговѣніе и любовь къ этому мѣсту цѣлованіемъ, слезами и, при религіозномъ размысленіи, наклоненіемъ головы въ ту или другую сторону и движеніемъ головы сверху внизъ и снизу вверхъ.

Чудное зрѣлище представляетъ собою храмъ особенно въ ночное время. Въ разныхъ мѣстахъ слышны разнообразныя священныя пѣніи на нѣсколькихъ языкахъ. Въ одномъ углу армяне свое богослуженіе отправляютъ шумливо и разными рѣзкими голосами, въ другомъ католики - французы или итальянцы—важно поютъ свои пѣсни, въ третьемъ греки издаютъ на весь храмъ пронзительные носовые звуки. А вотъ слышатся и на славянскомъ языкѣ пѣсни, исполненныя меланхолическаго тона. Намъ, по понятной причинѣ, болѣе всего пріятно пѣніе наше русское; нѣтъ сомнѣнія, каждому присутствующему въ этомъ храмѣ изъ всѣхъ слышимыхъ голосовъ пріятнѣе всего для его сердца голосъ родной страны. Послѣ русскаго пѣнія, намъ должно было бы понравиться болѣе всего пѣніе грековъ, какъ людей намъ единовѣрныхъ, но, къ сожалѣнію, надо сказать, пѣніе грековъ для нашего уха непріятнѣе всѣхъ напѣвовъ, которые когда-либо мы слышали. Неприятный напѣвъ греки себѣ усвоили, конечно, вслѣдствіе особыхъ историческихъ условій; было же время, когда, наоборотъ, пѣніемъ и обрядностью грековъ плѣнились наши предки въ константинопольскомъ Софійскомъ храмѣ до той степени, что не знали, гдѣ находятся: на небѣ или на землѣ; но это было время Византійскаго царства, когда греки поражали другія страны блескомъ своего величія и величіемъ своихъ храмовъ. Съ XV

вѣка наступило для грековъ другое время: ихъ храмы обращены въ мечети, послѣ взятія Константинополя, на первыхъ порахъ греки не смѣли имѣть храмовъ подъ открытымъ небомъ, а должны были для молитвы собираться только въ подземельяхъ, да и теперь въ Константинополѣ — столицѣ древней Византіи — греческіе храмы въ большинствѣ похожи на домовыя церкви и только въ недавнее время, благодаря вліянію православной Россіи, стали на храмахъ показываться кресты¹⁾. Молясь въ подземельяхъ, не могли ли греки, подобно древнимъ Іудеямъ, находившимся въ плѣну, говорить: *какъ воспоемъ пѣснь Господню?* Нѣтъ сомнѣнія, что, при такихъ обстоятельствахъ, напѣвъ ихъ молитвъ былъ плачь, прерываемый слезами и завываніями, отголосокъ которыхъ теперь поражаетъ наше ухо. Для кого могутъ быть пріятны плачевныя завыванія? Кому пріятны плачь вслухъ и рыданія? Но эти во время слезной молитвы завыванія могутъ быть для слуха Божія пріятнѣе всякихъ концертовъ, гдѣ математически точно выполняются всѣ ноты бемольныя, дѣзные и вообще всѣ точности вокальной искусной музыки.

Вспоминаешь печальную исторію православной Греціи — и перестаешь порицать эти непріятныя въ носъ и горло завыванія грековъ. Въ виду Гроба Господня становятся пріятными рѣшительно всѣ голоса, свои и чужіе, ощущаешь въ своемъ сердцѣ особую способность любить всѣхъ людей, до корня уничтожая въ эту минуту въ себѣ все непріязненное къ кому бы то ни было.

Въ храмѣ каждое утро можно встрѣтить людей, раздѣляющихъ себя болѣе, чѣмъ на двадцать разныхъ вѣроисповѣданій. Нельзя не удивляться разнообразію не только напѣвовъ, но и обрядовъ, совершающихся въ этомъ уголкѣ, подъ сводами храма Гроба Господня. Это единственное въ мірѣ

¹⁾ Со времени паденія Византіи греки пережили: обращеніе ихъ храмовъ въ мечети, съ дозволеніемъ совершать богослуженіе въ подземельяхъ, за симъ въ XVI столѣтіи имъ позволено было собираться для молитвы въ обыкновенныхъ домахъ съ запрещеніемъ, конечно, ставить на нихъ кресты; потомъ позволено строить особые храмы, но такъ, чтобы крыши храмовъ не отличались отъ другихъ домовъ и тоже съ воспрещеніемъ ставить крестъ. Со времени послѣдней русско-турецкой войны въ Константинополѣ явилось двѣ церкви, увѣнчанныя крестами и имѣющія видъ не домовъ, а христіанскихъ храмовъ; кресты появились почти на всѣхъ храмахъ. На кладбищахъ еще итѣ надъ могилами стоящихъ крестовъ. Ожидается періодъ, когда бывшіе въ Константинополѣ христіанскіе храмы перестанутъ быть мечетями и когда знакъ луны сойдетъ съ нихъ и на его мѣсто водрузятся снятые въ XV в. кресты. Но когда это наступитъ и кто именно водрузитъ эти кресты — знаетъ одинъ только Богъ, хотя объ этомъ уже болѣе ста лѣтъ гадаютъ вмѣстѣ съ турками всѣ европейскіе народы.

мѣсто, которое сосредоточиваетъ въ себѣ столько различныхъ обрядовъ, свойственныхъ генію каждой націи, той или другой страны; только при Гробѣ Господнемъ каждый можетъ наглядно убѣдиться въ плодотворности дѣла Спасителя для всего рода человѣческаго; многочисленные сектанты изъ разныхъ уголковъ земнаго шара семьюдесятью способами отравляютъ одинъ и тотъ же культъ, поклоняются одному и тому же Богу — Христу, воодушевляются одними и тѣми-же надеждами и пылаютъ одною и тою-же любовью; греческій священникъ, французскій монахъ, нѣмецкій пасторъ, англиканскій пресвитеръ, а также пресвитеры: армянскій, коптскій, абиссинскій, сирійскій и др. встрѣчаются между собою для одной и той же цѣли, въ одномъ и томъ же хотя и очень узкомъ мѣстѣ. Они говорятъ различными языками, но все они въ различныхъ словахъ выражаютъ одинаковую идею, хотя у нѣкоторыхъ изъ нихъ эта идея обезображена человѣческими страстями. Въ этомъ уголкѣ предъ вами на лицо живая географія христіанства, которую вы обнимаете однимъ взглядомъ. Вотъ арабъ-христіанинъ въ чалмѣ на головѣ, но не обутой, молится у Гроба Господня; по вѣншему виду, по нраву и своимъ обычаямъ онъ ничѣмъ не отличается отъ мусульманина, но его душа наполнена любовью ко Христу, которою воодушевляется рядомъ съ арабомъ у Гроба Господня житель Архангельской губерніи, на ногахъ котораго теплые громадныя сапоги, который считаетъ неприличнымъ ступить на полъ храма необутою ногою и тяжкимъ грѣхомъ присутствовать въ св. мѣстѣ съ покровенною главою. Храмы Мекки или Медины, Пекина и Еддо, группирующіе въ себѣ многочисленныхъ поклонниковъ извѣстной религіи, никогда не могутъ представить такой всемірной этнографіи, какую мы видимъ у Гроба Господня. Понятно, что посѣщеніе храма Воскресенія приводитъ не только богомольцевъ, но и туристовъ въ особый энтузіазмъ.

Къ величайшему прискорбію, если богомольецъ или туристъ пробудетъ болѣе или менѣе долгое время въ этомъ храмѣ, то скоро примѣтитъ, что при Гробѣ Господнемъ царитъ не миръ, а вражда каждаго изъ представителей того или другаго исповѣданія ко всемъ другимъ. При Гробѣ Господнемъ можно встрѣтить до сотни религиозныхъ сектантовъ, но нельзя встрѣтить двухъ братьевъ. Въ глазахъ каждаго при взглядѣ его на людей другихъ исповѣданій можно читать слѣдующее въ его душѣ размышленіе: „Почему эти ложные христіане должны пользоваться на землѣ лучшею долею, чѣмъ та, которая предназначена имъ въ другой жизни? На томъ свѣтѣ все ложные христіане, т. е. неединомышленныя со мною, будутъ терпѣть му-

ченія, какъ погибшіе; почему же не быть имъ и нынѣ ненавидимыми и презираемыми? Нужно ненавидѣть особенно за то, что они осмѣливаются входить въ такое святое, какъ этотъ храмъ, мѣсто и находиться даже при Гробѣ Господнемъ, на что имѣютъ право только истинные христіане т. е. мы”. —Такой враждебный духъ питаютъ христіане одного исповѣданія ко всемъ другимъ исповѣданіямъ, когда они находятся у Гроба Господня! Индифферентный взглядъ на всехъ исповѣдцевъ можно читать только въ глазахъ турокъ, т. е. турецкихъ солдатъ, которые присутствуютъ въ храмѣ для того только, чтобы, когда внутренняя вражда, наполняющая души христіанъ, начнетъ обнаруживаться во взаимной кулачной дракѣ и кровопролитіи, прекращать это безобразіе военною силою. Эту внутреннюю вражду при Гробѣ Господнемъ можно примѣтить особенно тогда, когда одно вѣроисповѣданіе уже оканчиваетъ свое богослуженіе, а другое тутъ же стоитъ дожидаясь этого окончанія, дабы начать свое. Имѣющіе начать свое богослуженіе ни за что не станутъ тутъ же молиться Богу, дабы не принять, храни Господи, участія въ молитвѣ съ еретикомъ; этого мало, они ведутъ себя здѣсь неблагопристойно и очевидно насмѣхаются надъ оканчивающими богослуженіе.

Все усердіе представителей разныхъ исповѣданій къ святому мѣсту храма Гроба Господня выражается главнымъ образомъ тѣмъ, что каждое вѣроисповѣданіе старается правдами и неправдами оттянуть у другаго вѣроисповѣданія какую нибудь частичку въ храмѣ. До крымской войны, бывало, захваты святыхъ мѣстъ происходили такимъ образомъ: гдѣ-нибудь въ стѣнѣ вбивался злоумышляющею стороною незамѣтнымъ образомъ гвоздь, на который помѣщалась едва замѣтная иконка; къ этой иконкѣ захватители прикладываются въ виду поклонниковъ; чрезъ нѣсколько времени захватители вставляютъ уже большую икону и приступаютъ уже къ особому украшенію этого мѣста; тогда-то первоначальные хозяева этого мѣста примѣчаютъ захватъ и начинается споръ, переходящій нерѣдко въ кулачную расправу, которую прекращаютъ турецкіе солдаты. Споръ рѣшался турками, которыя основывали свое постановленіе о принадлежности того или другаго мѣста на показаніяхъ паломниковъ, что дѣйствительно прежде на этомъ мѣстѣ стояла такая-то икона. Католическій писатель Виллеменъ (*Voyage en Palestine impressions et souvenirs* t. I, pag. 206), у котораго мы заимствовали означенное свѣдѣніе, прибавляетъ, что такой способъ захвата священныхъ мѣстъ до времени статута употребляли греки и армяне. Но если это справедливо, то надо сказать, что не лучший способъ для захвата употребляли и франки, какъ видно изъ того, что, послѣ дипломатическаго статута

относительно священныхъ мѣстъ въ Палестинѣ, состоявшагося вѣдѣствіе крымской войны, франки тайнымъ образомъ и неизвѣстно въ какой именно день помѣстили надъ кувуклію едва замѣтный портретъ папы Пія IX, на каковой портретъ они стали указывать паломникамъ, какъ на доказательство превосходства католической вѣры предъ всякимъ другимъ исповѣданіемъ. Когда изъ-за этого поднялось дѣло, то франки стали утверждать, что этотъ портретъ былъ и раньше статута, но только его никто не замѣчалъ.

Въ настоящее время, если не для совершеннаго прекращенія, то для уменьшенія спора между христіанами въ самомъ храмѣ, установленъ дипломатическій *modus vivendi*; —каждому вѣроисповѣданію назначено свое мѣсто и время отправления богослуженія; есть и мѣста общаго поклоненія, т. е., мѣста, принадлежащія въ равной мѣрѣ всемъ христіанамъ. Особеннымъ дипломатическимъ протоколомъ рѣшено, что францискане будутъ замечать священные мѣста отъ такого-то до такого-то дня, а греки отъ такого-то до такого-то; что извѣстное вѣроисповѣданіе имѣетъ право кропить водою священное мѣсто въ храмѣ отъ такого-то до такого-то пункта и что такое-то вѣроисповѣданіе имѣетъ право пользоваться алтаремъ въ такіе то именно часы и проч. Нѣкоторые изъ правилъ статута довольно интересны, наиримѣрь: завѣдываніе дверями храма принадлежитъ грекамъ, но исправлять эти двери имѣетъ право только турецкое правительство.

До 60-хъ годовъ храмъ представлялъ видъ разваливающагося зданія; крыша храма не защищала внутренности храма отъ дождя, и только благодаря тому обстоятельству, что султанъ-магометанинъ принялъ на себя честь главнаго исправителя храма Гроба Господня, святое мѣсто не пришло въ совершенное запустѣніе. Храмъ находился въ бѣдственномъ состояніи, да и теперь находится не въ роскошномъ видѣ, не потому, чтобы христіане были слабы своими матеріальными средствами — объ этомъ и рѣчи не можетъ быть, — а потому, что они слабы любовію другъ къ другу, и вотъ ненависть и зависть не позволяютъ обстроить и украсить святѣйшее для всехъ христіанъ мѣсто на землѣ. Замѣчательно, ни одна въ мірѣ религія не проповѣдуетъ столько любви другъ къ другу да и ко всемъ, какъ религія христіанская, и однако нѣтъ въ мірѣ религій, кромѣ христіанской, которая бы, изъ-за споровъ между исповѣдующими ее, нуждалась въ иновѣрцахъ для украшенія и охраненія своего святѣйшаго мѣста. Каждый изъ паломниковъ, поклоняясь Гробу Господню, молится о томъ, чтобы храмъ Господень не находился въ завѣдываніи турка-магометанина, но, нѣтъ сомнѣнія, если бы въ настоящую пору турки отказались отъ охраны храма гроба Господня, то для христіанъ вышло

бы хуже; въ этомъ можно убѣдиться изъ того, что каждый паломникъ молился также, чтобы Господь вручилъ завѣдываніе храмомъ только тому вѣроисповѣданію, къ которому принадлежалъ молящійся, на христіанъ же другихъ исповѣданій каждый паломникъ смотритъ, какъ на недостойныхъ не только завѣдывать храмомъ, но и посѣщать его. Вотъ гдѣ слабость христіанъ и вотъ причина, почему Господь еще не даетъ ключей отъ святѣйшаго для насъ мѣста въ наши руки!

Въ настоящее время храмъ уже опять нуждается въ исправленіи крыши, въ самомъ храмѣ много нуждается въ передѣлкѣ. — довольно сказать, что около кувукліи, около Гроба Господня, посяга миазмы отъ находящагося вблизи отхожаго мѣста, — и однако ни одно изъ христіанскихъ исповѣданій не рѣшается думать объ уничтоженіи этого ужаснаго явленія въ святѣйшемъ на землѣ мѣстѣ. Но не бѣдность какого бы то ни было христіанскаго исповѣданія причиною этого, а единственно, какъ мы уже сказали, отсутствіе любви между христіанами, зависть, ненависть.

Замѣчательно, что, не смотря на взаимную ненависть, представители разныхъ исповѣданій сходятся между собою въ томъ, что не уступаютъ другъ другу въ экслуатированіи пилигримовъ у самаго гроба Господня. Ренанъ, подъ вліяніемъ теперешнихъ безчинствъ при гробѣ Господнемъ, картинно описалъ впечатлѣніе, которое Спаситель испытывалъ, созерцая подобныя событія въ древнемъ Іерусалимскомъ храмѣ: „Все то, говоритъ онъ, на что взиралъ Іисусъ въ храмѣ, производило на него непріятное впечатлѣніе. Храмъ, какъ и вообще мѣстности, посѣщаемыя богомольцами, представлялъ видъ малооучительный. Религіозные обряды сопровождались потребностію во многихъ мелочныхъ вещахъ, что вызывало коммерческую операцію, вѣдѣствіе чего заведены продажныя лавочки въ оградѣ храма. Здѣсь продавались животныя для жертвоприношеній, здѣсь же были разставлены столы съ деньгами для размѣна иностранной монеты; можно было думать, что находишься на базарѣ. Низшіе храмовые служители исполняли свои обязанности съ безрелигіознымъ неприличіемъ, которое такъ замѣтно въ церковно-служителяхъ всехъ временъ и націй. Такое холодное обращеніе съ священными предметами оскорбляло священное чувство Іисуса. Однажды Онъ сказалъ, что изъ дома молитвы устроенъ вертепъ разбойниковъ, и, проникнутый ревностію къ дому Божію, бичемъ выгналъ изъ храма всехъ продавцевъ и опрокинулъ ихъ столы”.

Прот. А. Ковалевичій.

(Продолженіе будетъ).

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Православное въ г. Варшавѣ вольское кладбище предполагается обнести со всѣхъ сторонъ кирпичной оградой. Въ виду значительныхъ средствъ, необходимыхъ на устройство ограды, кладбищенское попечительство обратилось въ магистратъ съ просьбой объ оказаніи ему въ этомъ дѣлѣ матеріальнаго содѣйствія. Магистратъ рѣшилъ выдать на устройство ограды безпроцентный заемъ въ 10.000 руб., съ тѣмъ, чтобы ссуда эта по истеченіи трехъ льготныхъ лѣтъ погашалась въ размѣрѣ 2000 руб. въ годъ.

(Варш. Дн.).

Объявленія.

Отъ главнаго редактора „Сельскаго Вѣстника“.

Къ исполняющемуся 17-го февраля сего 1912 г. 300-лѣтія кончины незабвеннаго страдальца за Вѣру Православную и Родину—Всероссійскаго Патріарха Гермогена Книгоиздательство „Сельскаго Вѣстника“ выпустило книжку П. Россіева: „Великій Страдалецъ за Родину—Патріархъ Гермогенъ“. Авторъ любовно и съ глубокимъ патріотическимъ воодушевленіемъ описалъ исполненную беззавѣтной преданности къ Православной Церкви и Русскому дѣлу жизнь, дѣятельность, страданія и мученическую кончину великаго Первосвятителя. Книжка отпечатана на очень хорошей бумагѣ, снабжена иллюстраціями. Художественная обложка, съ портретомъ Святѣйшаго Патріарха, отпечатана въ краскахъ. Цѣна книжки весьма доступная—5 коп. Складъ изданія: Книгоиздательство „Сельскаго Вѣстника“, С.П.Б., Мойка, 32.

ВЫШЕЛЪ ТРЕТЬИМЪ ИЗДАНІЕМЪ
СБОРНИКЪ

ЦЕРКОВНЫХЪ ПѢСНОПѢНІЙ

съ переводомъ ихъ на русскій языкъ.

Составилъ Ключарь Московскаго придворнаго Верхоспаскаго собора Протоіерей В. Успенскій.

Вышедшій въ настоящее время третьимъ изданіемъ составленный Сборникъ главною своею цѣлью имѣть удовлетвореніе давно уже назрѣвшей потребности участвія молящихся въ общенародномъ церковномъ пѣніи. Устраиваемыя теперь почти повсемѣстно въ богослужб-

ныя собесѣдованія даютъ возможность, при пособіи Сборника, разучивать церковныя пѣснопѣнія съ народомъ и приготавливаться къ исполненію ихъ во время богослуженія. Соотвѣтственно указанной цѣли, въ составъ Сборника внесены: ц. пѣснопѣнія всенощнаго бдѣнія и литургія и изъ воскресной службы: стихиры (всѣхъ 8 гласовъ), тропари, кондаки, прокимны, ирмосы изъ службъ двенадцатыхъ праздниковъ: стихиры, тропари, кондаки, величанія, прокимны и ирмосы; изъ службы во Св. Пасху: канонъ съ тропарями, инакой, кондакъ, икосъ, стихиры Пасхи, часы пасхальные; изъ службъ В. поста: первой седмицы и страстной седмицы (каждаго дня страстной недѣли), ц. пѣснопѣнія изъ приготовительныхъ недѣль къ В. посту, въ недѣлю Антипасхи. Изъ службъ въ праздники святыхъ и Богородичныхъ—тропари и величанія общіе Богородицѣ и святымъ и изъ службъ молебныхъ пѣній: на начало всякаго добраго дѣла, благодарственный молебенъ при началѣ ученія отроковъ, малое водоосвященіе, изъ чина погребенія, панихиды, таинствъ Крещенія, Брака и Елеосвященія и изъ заупокойной службы въ субботу мясопустную. Всего въ составъ Сборника вошло 436 стихиръ, до 200 тропарей и кондаковъ, ирмосы 35 каноновъ (до 275 ирмосовъ св. Пасх. тропар. кан.), болѣе 120 прокимновъ и болѣе 50 ц. пѣснопѣній, неизмѣняющихся во время Богослуженій (до 1000 ц. пѣснопѣній). Въ концѣ cadaго отдѣла Сборника сдѣланы приложенія, заключающія краткія свѣдѣнія о Христіанскомъ Богослуженіи (о всенощномъ бдѣніи и литургіи, о великопоствѣмъ Богослуженіи, особенностяхъ Богослуженія Св. Пасхи, Рождества Христова и двенадцатыхъ праздниковъ съ указаніемъ символическаго значенія всѣхъ обрядовъ) и о таинствахъ.

Весь сборникъ съ приложеніями заключаетъ въ себѣ 17 печат. лист. (544 стр. въ 16 д. печ. л.), изданъ на лучшей бумагѣ сравнительно съ вторымъ изданіемъ. Цѣна безъ пересылки 50 коп. При требованіи 100 экз. болѣе—30% уступки (35 к. за экз.); пересылка во всѣхъ случаяхъ за счетъ покупателя.

Книги высылаются за наличныя и наложеннымъ платежомъ.

Адресъ: Москва. Новоспасскій монастырь. Настоятелю Монастыря.

НАТУРАЛЬНОЕ ЦЕРКОВНОЕ ВИНО

50 к. за бут.

РОГОМЪ (Cahor) 75 к.

изъ собств. садовъ

М. А. РОСТОМОВА,

улица Медовая № 4, въ Варшавѣ, церквямъ
скидка.

Содержаніе: Отдѣль I. Епархіальныя распоряженія и извѣстія.—Рапортъ Завѣдывающаго церковно-приходской школой священника Александра Личева.—Отчетный рапортъ Настоятельницы Теолинскаго Спасо-Преображенскаго женскаго Монастыря Игуменіи Людмилы.—Отъ Варшавской Духовной Консисторіи.—**Отдѣль II.**—Знаменательный годъ.—Укрѣпленіе добрыхъ навыковъ.—По св. землѣ. (Продолженіе).—Мѣстныя извѣстія.—Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Дозволено Цензурою—Варшава, 1 марта 1912 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3.